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УДК 821.161.2   

Р.Давидюк 

 

ПУБЛІЦИСТИКА УЛАСА САМЧУКА 1941-1943 РОКІВ ЯК ДЖЕРЕЛО ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМ  

ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

(Рецензія: Документ доби: публіцистика Уласа Самчука 1941-1943 років / упорядник А.Жив’юк. – Рівне: 

ВАТ „Рівненська друкарня”, 2008. - 456 с. з іл.) 

 

Друга світова війна, будучи найтрагічнішою подією ХХ століття, болісно вплинула як на долі окремих 

людей та їхніх родин, так і на майбутнє різних країн, змінивши устрій післявоєнного світу. Цій проблемі 

присвячена досить значна історіографічна спадщина, що складалася впродовж довгих років, однак переважна її 

частина писалася у контексті радянської ідеології. Праці зарубіжних істориків та дослідників української діаспори 

оголошувалися недостовірними, тіньові, неприємні чи незручні сторінки війни просто замовчувалися. Донині у 

свідомості окремих науковців, політичних діячів, пересічних громадян, переважають неправдиві стереотипи, 

штампи, спотворені уявлення про цю трагедію середини ХХ століття.  

Сучасні дослідники, звільнившись від ідеологічного диктату, у своїх численних доробках кардинально 

переглядають усталені раніше положення, розробляють нові підходи до вивчення низки складних питань, 

вводяться в обіг нові джерела. Однак, проблематичність досліджень Другої світової війни в Україні пов’язано не 

лише з ідеологічним тиском, часто відвертими фальсифікаціями, тим, що довгий час не були доступні необхідні 

архівні документи. Питання у тому, що до недавнього часу навіть у грунтовних дослідженнях, присвячених цій 

темі, Україна трактувалася лише як об’єкт територіальної експансії, яка не мала власних національних інтересів, 

притаманних кожній країні геополітичних орієнтирів. 

Отож, дана проблема, все ще заповнена складними, неоднозначними, подекуди дражливими питаннями, до 

сьогодні викликає чи не найбільший інтерес та дискусії серед істориків.  

Досить важливим є залучення до наукового обігу нових документів, особливо тих, які дають можливість 

побачити війну зсередини, очима людини, яка жила в умовах окупації, мала власні переконання, вподобання, 

оцінки, особливо очима відомого письменника, журналіста, активного громадського діяча, особи яскравої і 

водночас надзвичайно контроверсійної – Уласа Самчука. З цієї точки зору цілісне видання автентичної періодики 

Уласа Самчука доби Другої світової війни є цінним, подекуди унікальним, історичним джерелом, яке може 

слугувати своєрідним літописом, до певної міри щоденником трагічних воєнних днів, який відображав думки, 

сподівання, роздуми, враження, міркування письменника і журналіста.  

З огляду на це, вихід у світ книги з досить вдалою та глибокою, на нашу думку, назвою: „Документ доби: 

публіцистика Уласа Самчука 1941-1943 років”, упорядником якої є кандидат історичних наук, доцент, завідувач 

кафедри історії України Міжнародного економіко - гуманітарного університету імені Степана Дем’янчука, 

відомий краєзнавець Андрій Анатолійович Жив’юк, є справою надзвичайно потрібною та актуальною.  

Публіцистика Уласа Самчука в умовах німецького окупаційного режиму насправді є документом доби, 

адже відображала документальний дух тодішньої епохи, неоднозначної, складної та суперечливої. Збереження 

авторського стилю, тодішнього правопису органічно підсилюють відгомін тодішніх років. Праця дозволяє 

об’єктивно висвітлити постать письменника, дати оцінку його взаєминам з німецькою окупаційною владою, 

неупереджено проаналізувати журналістську та громадську діяльність, і що важливо – спробувати зрозуміти його 

дії та оцінити роль у непростий час німецького „нового порядку”. 

Рецензована книга є важливою з огляду на те, що вона доповнює, деталізує, а подекуди змінює наше 

бачення подій Другої світової війни, дозволяє побачити ці події у людському вимірі, через статті представника 

української інтелігенції, якому випало уособлювати місцеву громаду Волині перед німецькою владою, співжити з 

окупаційним режимом.  

У науково - історичному виданні зібрана вся відома воєнна публіцистика Уласа Самчука – 129 статей, 

з них 37 передовиць, 36 репортажів, 56 фейлетонів, які згруповані у розділи і вибудовані за хронологічним 

принципом. Важливо, що Андрій Анатолійович Жив’юк систематизував періодику Уласа Самчука війського 

часу, переважна частина якої була опублікована у газеті „Волинь” та ще у 35 легальних українських 

виданнях періоду німецької окупації, з яких 29 виходили на території рейхскомісаріату, 3 – на території 

генерал-губернаторства, та 3 – у прифронтовій зоні. Автор – впорядкував всі публікації Уласа Самчука 

воєнного часу в окремій таблиці (С. 34), відобразивши особливості праць за авторськими підписами і 

вказавши місце першої публікації. А.Жив’юк вдало поділяє передовиці Уласа Самчука на ситуативно -

політичні, інструктивно-прикладні та самостійницькі і вмотивовано пояснює, що перші дві групи 

припадають на 1941 рік, коли зберігалися ілюзії щодо можливості формування та діяльності українських 

установ в умовах німецької влади. 

Читаючи публіцистику Уласа Самчука, неважко помітити, що червоною ниткою його періодики 1941 - 1943 

років є ідея глибокої любові до рідної землі, оспівування українських символів: Шевченка, Києва, Крут, 

українського села і містечка. І зроблено все це було рукою великого майстра слова та стилю. Багато висловів та 

думок Самчука актуальні і сьогодні. Зокрема, переконання, „що Україна – це Європа, бути європейцем це значить 

бути українцем”, міркування, що потрібно „виховувати молодь як мудрих творців великого цивілізованого 

життя”, твердження, що „без України не може бути здоровою ціла Європа, так було і так буде”.  

Звичайно, в умовах окупації Улас Самчук не міг викласти на сторінках легальної преси всі свої думки, адже 

сам підкреслював, „що війна дає нам право тільки думати, але не казати”, він часто міркує над тим „як написати 

статтю, щоб вона була і добра, і розумна, і цензурна, щоб все сказала і не сказала нічого”. Думається, що своє 

завдання воювати не рушницею, а пером, він виконав сповна. Вдумливий аналіз воєнної періодики Уласа Самчука 
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дозволяє цілком солідаризуватися з точкою зору автор - упорядника книги, що відомий письменник і журналіст 

шукав способів співжиття, а не співпраці з німецькою владою. 

Рецензована книга „Документ доби”, вирізняється, на нашу думку, трьома складовими. По-перше: це, 

повне, без скорочень і перекручень, зібрання та видання оригінальних текстів періодики воєнної часу Уласа 

Самчука. При цьому автор випрацював класифікацію публіцистики письменника, поділивши її на передовиці, 

репортажі та фейлетони (на таку жанрову ідентичність вказував сам Улас Самчук).  

По-друге: це примітки автора - упорядника, які засвідчують його колосальну, фахову роботу, є грунтовним 

науковим коментарем. А.А. Жив’юк наводить у книзі 551 примітку, кожна з яких пояснює, уточнює, деталізує 

окремі терміни, думки, твердження, що зустрічаються у текстах періодики Уласа Самчука. У багатьох випадках 

примітки містять посилання на архівні документи, енциклопедії, монографії, фахові наукові статті тощо. У 

примітках окремі, подекуди спірні, факти підтверджуються різними джерелами, зокрема щоденниками, спогадами 

Уласа Самчука. Науковий апарат коментарів-приміток засвідчує надзвичайно кропітку, глибоку, грунтовну 

роботу автора - упорядника і його енциклопедичні знання. 

По-третє: вступна стаття А.А. Жив’юка, яка містить глибокий аналіз громадського життя міста Рівне у 

початковий період німецької окупації, ілюструє сворідний політичний клімат центру рейхскомісаріату „Україна”. 

Важливо, що вступна стаття узагальнює і по-новому розкриває низку фактів, зокрема, чи не вперше 

систематизована структура рейскомісаріату, склад Рівненської міської та обласної управи, прослідковано 

програму та основи діяльності Української ради довір’я на Волині.  

Надзвичайно цікавим видається аналіз взаємин між різними напрямами націоналістичного руху в місті та 

створення на фоні тих подій контроверсійного образу Уласа Самчука, як редактора газети „Волинь”, як 

представника української інтелігенції, як співробітника німецького пресового агенства, як людини. Цінним є те, 

що Андрій Жив’юк не уникає, а намагається неупереджено, аналітично прослідкувати дражливі для історіографії 

проблеми: „У.Самчук та проблема колаборація”, „У.Самчук та єврейське питання”.  

Цікавими є думки автора щодо впливу літературного доробку Уласа Самчука на український літературний 

процес у 1941-1943 роках, що спричинив появу молодшої когорти українських митців - „молодого волинського 

грона” (С. 26-27).  

Зі сторінок вступної статті постає колоритний образ Уласа Самчука як особистості, як людини з 

притаманними їй переживаннями, сумнівами, роздумами. Цікавими є висвітлені автором сторінки особистого 

життя письменника у даний період, які також виявилися кардинальними та змінили його подальшу долю. 

Багато висловів Уласа Самчука, надрукованих у роки війни, є пророчими. Так, письменник наголошував, що 

„прийде час і наша епоха буде взята під історичну лупу. Нічого не зістанеться пробачене чи недоглянуте, 

розбереться, розціниться, відділить те від іншого і оціниться по заслузі. Така вже роля історії..” (С. 358). Видається, 

що прогнозований письменником час настав, а книга „Документ доби” допоможе неупереджено, об’єктивно 

поглянути на історичне минуле, займе належне місце у документальній базі періоду Другої світової війни. 

 

 

УДК 821.158.4 

В.М.Шеретюк, П.О.Савчук 
 

СПОГАДИ УКРАЇНИКИ 

(Рецензія.: Білашевич-Кузич Л.І. Сибірська сага. – Косів: писаний камінь, 2008. – 376 с. Упорядник та 

літературний редактор Галина Білавич.) 
 

Книга “Сибірська сага” Любові Іванівни Білавич-Кузьмич – це хвилюючий спомин про пережите особисто, 

про сотні доль людей, які пережили трагічні події – виселення українців із Івано-Франківщини та Львівщини 

лише в 1947 році на поселення в Сибір, а таких жорстоких переселень були десятки на західноукраїнських землях. 

Всі виселенці з Нижнього Березова, села, де народилася авторка, та інших населених пунктів звинувачували в 

участі особистій або їх рідних, родичів у національно-визвольному змаганні за відтворення незалежності України. 

У спогадах йдеться про трагізм і героїку людей, які в нелюдських умовах спокутували своє споконвічне 

прагнення до свободи, волі, незалежності. Сказати, що книга написана емоційно, замало, спогади сповнені поваги 

до людей і навіть ворогів по духу, якщо вони діяли в межах людяності та елементарного дотримання законності. 

У зверненні до читачів автор звертає увагу на достовірність фактів, подій, описаних у книзі, на те, що тут 

подано все “з документальною скрупульозністю подано факти, збережено імена, а також використано світлини з 

сімейних архівів” (перераховано десять прізвищ). 

До кожного розділу подано спогади  з творів українських поетів, зокрема Тараса Шевченка, Ліни Костенко. 

Вони гармонійно вплітаються в подальшу розповідь. У тексті подано назви сіл, число родин і кількість осіб у них, 

які внаслідок жахливих репресій були відправлені в Сибір. Розповідь про 229 невільників, репресованих із восьми 

сіл, яких розташували серед диких просторів сибірської тайги лише в одному із численних поселень під назвою 

“Омгортоп”. Це розповідь про один барак, який заселили 59 родин українських патріотів-невільників в ряді їх 

було по декілька сімей. Саме вони в грудні 1947 року “голодні, босі і голі,  ступили на чужу  сибірську землю, яку 

скропили й освятили  своїми слізьми, щоб побратися, зріднитися, утворивши єдину соборну невольничу сім’ю 

українських бранців” (с.4). 

“Сибірська сага”, як зазначає Любов Іванівна, це спомин про всіх, хто залишився живий, дякуючи Богові, і 

про знущання, тортури, кпини, які вони пережили як жертви “більшовицько-комуністично-російського режиму”. І 

справедливо ставиться питання: “Хто відповість сьогодні за понівечене життя, скалічене здоров’я? І як святий 

обов’язок, спогади є даниною пошани українцям, землякам, що залишились у сибірських снігах, залишилися живі 

і розкидані по світу. 
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